

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 මතය

ලිට්ටෝ ගැස් ලංකා සමාගමේ (“සමාගම”) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ ලාභ හා අලාභ සහ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඈවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම (විගණන විෂය පථය)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය

ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් , වේතනාන්විත මහඟුරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද ,අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය , ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 16 හි 51 වන වගන්තියට අනුව, වත්කමක අවශේෂ වටිනාකම සහ ඵලදායී ජීවකාලය අවම වශයෙන් සෑම මූල්‍ය වර්ෂයක් අවසානයේම සමාලෝචනය කළ යුතු අතර, අපේක්ෂිතයන් පෙර ඇස්තමේන්තුවලට වඩා වෙනස් වේ නම්, එම වෙනස්කම් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 08 පරිදි ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තු වෙනස් වීමක් ලෙස ගිණුම් ගත කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සමාගම විසින් භාවිතා කරනු ලබන සම්පූර්ණ ක්ෂය වූ වත්කම් රුපියල් බිලියන 1.9 ක් ඒ අනුව සමාලෝචනය කර නොතිබුණි.</p>	<p>බිලියන 1.9 ක මුළු මුලු වටිනාකමින් රු. බිලියන 1.8 ක් අපේක්ෂිත ආයු කාලය ඉක්මවා ඇති සිලින්ඩර වත්කම් නියෝජනය කරනු ලැබේ. සිලින්ඩර හුවමාරු ක්‍රියාවලියේ ස්වභාවය අනුව, සත්‍ය ආයු කාලය හඳුනා ගැනීම ප්‍රායෝගික නොවේ. කෙසේ වෙතත්, සමාගමේ සාමාන්‍ය සුන්බුන් ක්‍රියාවලිය හඳුනාගෙන තිබුණේ කල් ඉකුත් වූ සිලින්ඩර කාණ්ඩවලින් කොටසක් පමණි. ඉතිරි කොටසේ පැවැත්ම හඳුනාගැනීමේ අපහසුව නිසා එය සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වූ නමුත් භාවිතයේ පවතින වත්කම් යටතේ හඳුනාගෙන ඇත.</p>	<p>ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල විය යුතුය.</p>

1.5.2 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාගමේ දේපල පිරිසත හා උපකරණවල ප්‍රාග්ධනීකරණ ප්‍රතිපත්තිය වනුයේ සියලුම ස්ථාවර වත්කම් මිලදී ගැනීම් මූලික ප්‍රාග්ධන කෙරී ගෙන යන වැඩ (Capital WIP) ගිණුමේ සටහන් කර සෑම මාස තුනකටම පසු එම වත්කම් ප්‍රාග්ධනීකරණය කිරීමයි. මෙම ප්‍රතිපත්තිය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නොතිබුණි.</p>	<p>2023 වර්ෂයේ සිට මූල්‍ය ප්‍රකාශන සඳහා අවශ්‍ය හෙලිදරව් කිරීම් සිදු කරනු ලැබේ.</p>	<p>අදාළ ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙලිදරව් කළ යුතුය</p>

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සිලින්ඩර මිලදී ගැනීම් සම්බන්ධ නිෂ්කාශන ගාස්තු රු. මිලියන 14.4 ක් අදාළ වත්කම් යටතේ ප්‍රාග්ධනීකරණය කර නොතිබූ අතර එම ප්‍රමාණය 2018 වර්ෂයේ සිට ප්‍රාග්ධන කෙරී ගෙන යන වැඩ - සිලින්ඩර ගිණුම යටතේ ගිණුම් ගත කොට ඇත.</p>	<p>නිෂ්කාශන ගාස්තු ඉන්වොයිසි නියෝජිතයා විසින් මාස කිහිපයකට පසුව එවනු ලැබේ. සමාගම ශේෂය නිවැරදි කිරීමේ ක්‍රියාවලියක යෙදී සිටී.</p>	<p>සෘජු වියදම් ප්‍රාග්ධනය කිරීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු ගිණුම් සහ අත්තිකාරම්

1.6.1 ලැබිය යුතු දෑ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු වරාය සහ ගුවන් තොටුපළ සංවර්ධන බද්ද (PAL) රුපියල් මිලියන 50.6ක් වූ අතර, එහි 2013, 2019 සහ 2021 වර්ශයේ දී LP ගෑස් ආනයනයේදී අවලංගු කරන ලද නැව්ගත කිරීම් සඳහා පිළිවෙලින් වරාය සහ ගුවන්තොටුපළ සංවර්ධන බදු ගෙවීම් ලෙස රුපියල් මිලියන 15.5, මිලියන 29.8 සහ මිලියන 3.2 ඇතුළත් වේ. කෙසේ වෙතත්, සමාගම තවමත් එම ශේෂයන් අය කර ගෙන නොතිබූ අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල කිසිදු ප්‍රතිපාදනයක් සලසා නොතිබුණි.	අදාළ බලධාරීන් වෙත හිමිකම් ඉදිරිපත් කිරීමෙන් එම ශේෂයන් අයකර ගැනීමට සමාගම අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන ඇත.	ශේෂයන් අයකර ගැනීමට සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගැලපීම් කිරීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.
(ආ) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු මුළු බහාලුම් තැන්පතු රු. මිලියන 4.6 ක් වූ අතර වසර 8 කට වැඩි කාලයක් එය අයකර ගෙන නොතිබුණි.	සමාගම ලැබිය යුතු බහාලුම් තැන්පතු අයකර ගැනීමේ ක්‍රියාවලියක යෙදී සිටී.	හිඟ ශේෂයන් අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.6.2 අත්තිකාරම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ඇපකරයක් ලබා ගැනීමකින් තොරව 2021 වර්ශයේදී ස්මාර්ට් ගෑස් පුද්ගලික සමාගම වෙතින් ඔක්සිජන් සිලින්ඩර මිලදී ගැනීම සඳහා රුපියල් මිලියන 20.3 ක අත්තිකාරමක් ලබා දී ඇත. පසුව, මෙම මිලදී ගැනීමේ ඇණවුම සමාගම විසින් අවලංගු කර ඇති අතර සැපයුම්කරු විසින් ඇණවුම අවලංගු කිරීම පිළිගෙන නොමැත. එබැවින් අත්තිකාරම් ආපසු අයකර ගැනීමේ හැකියාව සැක සහිත වන අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හානිකරණය සඳහා වෙන්කිරීමක් හෝ අදාළ හෙළිදරව් කිරීම් සිදු කර නොතිබුණි.	ඉහත කාරණය සම්බන්ධයෙන් නඩු කටයුත්තක් පවතින අතර නීතිමය කාරණය අවසන් කිරීමෙන් පසු සුදුසු පිළියම් යොදනු ඇත.	ශේෂය අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ.) 2015 මැයි 25 දිනැති අංක 01/2015 රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය සහ 2022 ජනවාරි 14 දිනැති අංක 01/2015 (ii) රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය සහ 2020 ජනවාරි 27 දිනැති 01/2020 රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය.</p>	<p>වක්‍රලේඛවල විධිවිධාන අනුව, එක් නිල වාහනයක් සහ මසකට ලීටර් 135 සහ 115 ට සමාන ඉන්ධන දීමනාවක් හෝ රු. 50,000 ක මාසික ඉන්ධන දීමනාවක් කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අනුමත කරන ලද ඕනෑම රජය සතු ව්‍යවසායක (SOE) HM 1-1 කාණ්ඩයේ හෝ ඊට ඉහළ නිලධාරියෙකුට හෝ ඉහත තනතුරු දරන නිලධාරියාට හිමි වේ. කෙසේ වෙතත් වක්‍රලේඛවලට පටහැනිව,</p> <p>(i) නිල වාහන හිමිකම් නොමැති නිලධාරීන්ට හට නිල වාහන හෝ මාසික දීමනාවක් ලබා දී තිබුණි.</p> <p>(ii) නිල වාහන සඳහා සුදුසුකම් ලබන සේවකයින් සඳහා සමාගම විසින් රු. 143,000 සිට රු. 371,800 ක් දක්වා මාසික ප්‍රවාහන දීමනාවක් සහ ලීටර් 150 සිට ලීටර් 600 දක්වා මාසික ඉන්ධන දීමනාවක් ලබා දී තිබුණි.</p>	<p>සභාපතිවරයාට, ප්‍රධාන විධායක නිලධාරියාට, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට දීමනා ගෙවීම තරහකාරී වෙළඳපල මිල ගණන් සැලකිල්ලට ගෙන අදාළ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් තීරණය කරනු ලැබේ. ඒ අනුව සහ සමාගමේ සාංගමික ව්‍යවස්ථාවලිය අනුව PED 01/2015 වෙනුවට රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ නියෝජිතයෙකුගෙන් සමන්විත අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද මෝටර් රථ ප්‍රතිපත්තිය අනුගමනය කරන ලදී.</p>	<p>රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛ වලට අනුකූල විය යුතුය.</p>
<p>(ආ.) 2015 මැයි 25 දිනැති අංක 01/2015 රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය සහ 2020 ජනවාරි 27 දිනැති 01/2020 රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය.</p>	<p>(i) වක්‍රලේඛයට අනුව ලීටර් 150 ඉක්මවන ලීටර් 500 ක මාසික ඉන්ධන දීමනාවක් 2022 මැයි දක්වා හිටපු සභාපති / ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී වෙත ලබා දී තිබුණි.</p> <p>(ii) මාසික රියදුරු දීමනාව රු. 50,000 ක් සහ මාසික විනෝදාස්වාද දීමනාව රු. 150,000 සමාගමේ හිටපු සභාපති/ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී වෙත 2022 මැයි මස දක්වා ගෙවා ඇත.</p> <p>(iii) විධායක නොවන අධ්‍යක්ෂකවරුන් (NED) සඳහා හිමි වන්නේ සහභාගී වීමේ දීමනාව පමණක් වුවද, මාසික ප්‍රවාහන දීමනාව ලෙස රු. 100,000 බැගින් විධායක නොවන අධ්‍යක්ෂවරුන් නිදෙනෙකුට ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>සංගමික ව්‍යවස්ථාවලියේ අයිතම අංක 79 සහ 110 සහ සංදේශයට අනුව සභාපති, විධායක සහ විධායක නොවන අධ්‍යක්ෂවරුන් සහ නිරීක්ෂකයින් සඳහා දීමනා ගෙවීම සහ ප්‍රවාහන පහසුකම් සැපයීම අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කර ඇත.</p>	<p>- එම -</p>

(ඇ) 2022 දෙසැම්බර් 21 දිනැති අංක 09/2022 රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය. 2021 මූල්‍ය වර්ෂය තුළ ලාභ උපයා ඇති සහ දිරි දීමනා ගෙවා ඇති වාණිජ සංස්ථා, ව්‍යවස්ථාපිත මණ්ඩල සහ රජය සතු සමාගම්වලට ප්‍රසාද දීමනාවක් යෝජනා කළ හැකිය. වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය අලාභයක් වාර්තා කරමින් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සමාගම විසින් රුපියල් මිලියන 49.4 ක ප්‍රසාද දීමනාවක් යෝජනා කර ගෙවා ඇත. වැටුප් කමිටුව සහ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් නිර්දේශ කරන ලද වාර්ෂික කාර්ය සාධනය පදනම් කරගත් ප්‍රසාද දීමනා සහ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ප්‍රදානය කෙරෙන මිල සංශෝධනයට යටත්ව සහ සිදු කරන ලද කාර්ය මණ්ඩල ඇගයීම්වල ප්‍රතිඵල මත පදනම්ව ප්‍රදානය කරන ලදී. මිල සූත්‍රය ක්‍රියාත්මක කරන්නේ නම් පමණක් කාර්ය සාධනය පදනම් කරගත් බෝනස් ගෙවීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය තීරණය කරන ලදී. ඉහත තීරණය මත පදනම්ව, මිල සූත්‍රය ක්‍රියාත්මක කර සමාගම ලාභ ලැබීමට පටන් ගත් පසු, 2022 සැප්තැම්බර් මාසයේදී කාර්ය සාධනය මත පදනම් වූ ප්‍රසාද දීමනා ගෙවන ලදී. - එම -

(ඈ) 2015 මැයි 25 දිනැති අංක 02/2015 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය. ස්ථාවර දුරකථන, පෞද්ගලික ජංගම දුරකථන හෝ අන්තර්ජාල පහසුකම් ලබාගැනීම සඳහා අවශ්‍ය උපකරණ සහ උපාංග මිලදී ගැනීමේ පිරිවැය අදාළ නිලධාරීන් විසින් පෞද්ගලිකව දැරිය යුතුය. එවැනි උපකරණ සඳහා වන වියදම් අදාළ ව්‍යවසායන් විසින් ප්‍රතිපූර්ණය නොකළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සමාගම එවැනි වියදම් සඳහා රුපියල් 1,615,000 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය ගෙවා තිබුණි. මෙම සියලු පහසුකම් සපයනු ලබන්නේ සමාගමේ ඉලක්කය සහ අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීම සඳහා සේවකයින්ට ඔවුන්ගේ රාජකාරි ඉටු කිරීම සඳහා වන නිල අවශ්‍යතාවය මත ය. - එම -

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රුපියල් මිලියන 904.5 ලාභයක්වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අලාභය රුපියල් මිලියන 7,377.7 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රුපියල් මිලියන 8,282.2 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ LP ගැස් විකුණුම් මිලෙහි සැලකිය යුතු ඉහළ යාමක් හා එම හේතුවෙන් පාරිභෝගිකයන් සමඟ ගිවිසුම් වලින් ලැබෙන ආදායම වැඩි වීම හේතු වී තිබුණි.

අපොහොසත් වීම හේතුවෙන් රටේ මූල්‍ය අර්බුදයට පෙර ප්‍රසම්පාදනය කටයුතු අවසන් කිරීමට නොහැකි වී තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස සාමාන්‍ය කොන්දේසි යටතේ කොන්ත්‍රාත්තුව පිරිනැමීමට නොහැකි වූ අතර තෝරාගත් ලංසුකරුගේ මිලට මිලදී ගැනීමේ අවස්ථාව සමාගමට අහිමිවූ අතර එනිසා හදිසි මිලදී ගැනීමේ මිලට ගැස් මිලදී ගැනීමට සමාගමට සිදු වී ඇත.

(ඇ) නිසි මුදල් ප්‍රවාහ ඇස්තමේන්තුවක් හෝ අරමුදල් තහවුරු කිරීමක් නොමැතිව සමාගම LPG ගැස් ඇණවුම් කර තිබුණි. මේ හේතුවෙන් 2021 ඔක්තෝබර් 22 සිට 2022 මාර්තු 18 දක්වා කාලය සඳහා ලිට්‍රෝ ගැස් සමාගමට රුපියල් මිලියන 210 ක නැව් පමා කුලිය ගෙවීමට සිදු විය. එම කාලසීමාව තුළ, නැව් පමා කුලිය ගෙවීමට හේතු වූයේ එකල සියලුම ආනයන හා කර්මාන්තවලට බලපෑ රටෙහි පැවති අර්බුදයයි. බැංකු විසින් ණයවර ලිපි ප්‍රධානය කිරීම ප්‍රතික්ෂේප කළ අතර එමඟින් යාත්‍රා භාණ්ඩ මුදා හැරීමකින් තොරව භාණ්ඩ රඳවා තබා ගැනීමට හේතු වූ අතර එමඟින් නැව් පමා කුලිය සහ වෙනත් වියදම් ඇති විය.

(ඈ) ඉන්දියන් ණය පහසුකම් යටතේ ගැස් මිලදී ගැනීම සඳහා ලිට්‍රෝ ගැස් සමාගමට ඇමෙරිකානු ඩොලර් මිලියන 120 ලබා දී තිබුණි. සමාගමේ ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියා පටිපාටිය ප්‍රමාද වීම හේතුවෙන් ණය මුදල භාවිතා කිරීමට නොහැකි විය. මෙම හේතුවෙන් රටේ ගැස් හිඟය විසඳීමට තිබූ විකල්ප විසඳුම ප්‍රයෝජනයට ගැනීමට සමාගමේ කළමනාකාරිත්වය අපොහොසත් වී ඇත. ලිට්‍රෝ ගැස් ලංකා සමාගම විසින් 2022 මැයි 2 වන දින ලැබුණු කැබිනට් අනුමැතිය මත උනන්දුවක් දක්වන ඉන්දියානු සමාගම් වලින් ලංසු කැඳවා තිබුණි. ණය පහසුකම් කාර්යක්ෂමව භාවිතා කළ යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය පත්කිරීම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>රේඛීය අමාත්‍යාංශය විසින් නම් කරන ලද සභාපතිවරයා ශ්‍රී ලංකා රක්ෂණ සංස්ථාවේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් පත් කර තිබුණු අතර, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් 2022 වර්ෂයේදී ඔහුව ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී වශයෙන් ද පත් කර තිබුණි. 2021 නොවැම්බර් 16 දිනැති රජය සතු ව්‍යවසාය සඳහා ආයතනික පාලනය පිළිබඳ මාර්ගෝපදේශවල 2.2.2 මාර්ගෝපදේශයට අනුව, සභාපතිවරයා</p>	<p>මනා පරිවෘත්තීය පවත්වා ගැනීම සඳහා සභාපති සහ ප්‍රධාන විධායක නිලධාරියා එකම පුද්ගලයකු වීම බාධාවක් නොවේ. අමාත්‍යාංශ ලේකම්වරයා විසින් 2022 ජූනි 13 වැනි දිනැති ලිපිය මගින් එම්.එස්.පී. පීරිස් මහතා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල සාමාජිකයෙකු සහ සභාපතිවරයා වශයෙන් පත් කරන ලදී. එවකට සිටි අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල සාමාජිකයින් දෙදෙනා විසින් 2022 ජූනි 16 වැනි දින පැවති රැස්වීමේදී එම්.එස්.පී. පීරිස් මහතා</p>	<p>සමාගම විසින් මනා යහපාලන පිළිවෙත් අනුගමනය කළ යුතුය.</p>

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ ප්‍රධානියා වන අතර 2.5.1 මාර්ගෝපදේශයට අනුව, ප්‍රධාන විධායක නිලධාරියාගේ වගකීම වන්නේ ක්‍රමෝපායික, උපායශීලී සහ මෙහෙයුම් සැලසුම් සකස් කිරීමය. මෙම තනතුරු දෙකේම රාජකාරී එකම පුද්ගලයෙකු විසින් ඉටු කිරීම යහපාලන පරිචයන්ට පටහැනිය.

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල සාමාජිකයෙකු සහ සභාපතිවරයා ලෙස පත් කරන ලදී. එම රැස්වීමේදී, එම්.එස්.ජී. පීරිස් මහතා ව ලිට්ටෝ ගෑස් ටර්මිනල් ලංකා ලිමිටඩ් හි ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී ලෙස පත් කරන ලදී.

එකී පත්කිරීම සිදු කළ අවස්ථාව වන විට, රට උග්‍ර ද්‍රව පෙට්‍රෝලියම් වායු හිඟයකට මුහුණ දී තිබුණු අතර සමස්ත මෙහෙයුම් කටයුතු ඇතහිට තිබුණි.